

括苍周刊

2013年4月19日
星期五 农历癸巳年三月初十

E-mail: tzlhrb@gmail.com

中国临海新闻网: www.lhnews.com.cn

王凯(由于禁毒民警身份的特殊性,此处使用化名)2004年转业进入到市公安局杜桥派出所工作,在禁毒一线扎扎实实干了将近10年。去年,他被台州市公安局授予全市公安禁毒先进个人。

他从一名普通的禁毒民警,到禁毒中队的中坚力量,近十年来,在禁毒工作岗位上,兢兢业业,无怨无悔,默默无闻,始终战斗在与毒贩抗争的最前线,与危险并肩,与生死共存,为警队树立了精神榜样。

对公安工作一腔热忱

“当初可以有很多选择,但是我还是选择了公安。”王凯是一名军转干部,谈起自己如何进入到公安队伍,并且从事禁毒工作,他回忆说。转业那年,市人事局根据市委、市政府对军转干部工作安排的有关要求,推荐出30个工作岗位,与组织部、纪委等部门一起,在市人事局的会议室里组织进行30名军转干部择岗活动。当时,按照军转干部在部队时职务、奖惩、兵龄、文凭以及理论考试的总成绩顺序依次择岗。

“其中,公安局的一名同志介绍让我记忆犹新,公安工作很辛苦,经常没日没夜工作‘连轴转’;公安工作有危险,近几年来都有民警因公流血,甚至献身公安事业,符合条件的军转干部我们公安局欢迎你。”王凯说,择岗前,首先由各用人单位介绍本单位的基本情况。那天,当人事局一名同志喊到我的名字时,我应声来到择岗签字台,毫不犹豫地写下了“公安基层所、王凯”。刚刚落笔,就听到一旁的几位领导说:“此人真利索,可想非常喜欢公安工作。”

“这么多行政单位你不去,缘何偏要选择公安?”有一朋友听到他选择公安的消息后,打电话问他。他回答说:“部队生活十几年,苦、累及紧张的生活早已习惯,只有公安工作比较适合我。”

在危险面前痴心不改

有人说,禁毒工作比较特殊,因为涉毒犯罪,像制、贩、运毒品都是重罪,犯罪分子很明白一旦被抓到等待他们的是什么,所以就特别穷凶极恶,这就意味着禁毒工作环境更复杂更危险。所以有人说,禁毒民警是在刀尖上行走的人。

“今天真是万幸啊,没伤着就好。”这是每次行动后大家说得最多的一句话。“王凯也深有感触地说,“禁毒工作就是碰运气的活,那天光荣了我们自己也不知道。”的确,禁毒民警随时都面临生命危险。在近10年的禁毒生涯中,王凯记忆最深刻的“历险”。每一次都是智慧与邪恶的较量,而每一次又都充满着艰辛与坎坷。

2010年下半年,王凯和队友办理了一个以葛某为首的六人吸贩毒团伙,查证到他们的毒品是从一个四川籍叫李尧的上家购买的。后来他们经过一个多月的努力掌握了李尧在临海市区的几个租住点,他和队友们在李尧的几个居住地蹲守了两天两夜,“我们后来想想,如果当时李尧在出租房的话,



“刀尖上的较量”

——基层禁毒民警王凯的十年从警路

□本报记者 张建云

我们没有带相关的防务装备,强行冲入他的出租房抓捕,我们几个中或许就有光荣了。”王凯说,后来得到情报,李尧当天回四川老家了,才终止了蹲守行动。后来移交给市局办理。最终,此人2011年底被市局抓获,抓获时李尧身上携带子弹上膛的枪支,我市建国以来最大的武装贩毒案件也告破了。

为了摸清毒贩的活动规律,蹲守是禁毒民警必备的功课,不管是酷暑还是寒冬,民警在守候过程中都不敢发动车辆来吹空调或者取暖。“车一发动,我们肯定暴露了,所以不管冷还是热,都只能在铁皮里自己扛。”王凯说,由于蹲守这项工作有时长达几十个小时,所以民警都会在车上准备风油精,一是夏天驱蚊,二是给自己提神,确保注意力集中。

去年年底,在杜桥镇杜下浦村抓捕蒋某等吸贩毒团伙的人员,根据情报线索,那天晚上组织去抓捕蒋某等吸贩毒人员,当时蒋某不在出租房,只抓了几个在房间的吸毒人员。在回单位时,王凯和带队领导突然发现蒋某从一棋牌室走出来。立马,他们就跳下车一起把蒋某压在地上。蒋某个子一米八以上,体重近九十公斤。由于他们两个都穿便服,蒋某听到是警察故意就大喊有人抢劫,引起了棋牌室的二十多人出来围观。“幸好我们动作快,用随身携带的手铐把蒋某铐上。”事后想起来,王凯还感到心有余悸,因为后来他们从蒋某的身上搜出了一把20多厘米长弹簧刀。“每一个禁毒民警在工作中不能有半点马虎,每个细节上必须有一个精细的设想,稍微有一点疏忽,后果就不堪设想”。

“我们面对的犯罪分子,都是有组织、有防备的人,工作难度可想而知。”王凯说,“禁毒民警只有上班时间固定,下班时间得看毒贩的情况。”王凯介绍,毒贩的活动时间和常人不同,基本上是下午1点左右起床吃“早饭”,到晚上五六点钟吃“午饭”,等到晚上天黑以后,再趁着夜色干见不得人的“买卖”。

在每次的行动时,王凯总是冲在前面的一个。如今,很多涉毒案件都涉枪,危险性大家不言而喻。他无私无畏,冲锋在前,始终把危险留给自己。对此,队友们深表佩服和敬畏,他也总是开玩笑地说。“我有老婆,我还有两个孩子,冲在前面是应该的。”和他一起作战队友们都讲,王凯是警队里公认的好人,为人随和,禁毒经验丰富,很多年轻人经验不足都请教他,他都是耐心指导。

对家人 总有一个“欠”字挂着

“我没怎么管过家,没操心过老人,没管过孩子。在我的心里,对家人总有个‘欠’字挂着。”每当提起家事,王凯总是对家中的父母和妻儿有着深深的遗憾和愧疚。

他向记者透露说,由于他上班的时间又没有规律,2006年他第二个儿子出生后,他妻子就放弃了从事十多年的会计工作,在家里全职照顾自己的父母和二个小孩。九年前她父亲得癌症后,她也没多少时间照顾老人,经常都是他妻子每半月从杜桥跑临海一趟买药。还有,去年一年的时间里,她父亲倒在床上不能起床,都是他妻子去给老人洗身、换药,换衣服等,没有让他请一天的假。

记者了解到,王凯从事禁毒工作后,一直没有跟家里人讲,自己在外面查处毒品案件时的危险,也都是放在心里。家里人问起来,他都只讲自己从事剧毒化学品、民用爆炸物品管理。有时晚上在单位办理毒品案件,他也只是同家人讲在单位加班。

“对家人的担忧,也是我们禁毒民警的无奈和无力。”采访中,记者了解到,这两年,他曾多次遭受过毒贩的恐吓。“由于我们家庭老小在杜桥,现在办理的吸贩毒案件也大多是本地人,我们在办案过程中也收到过犯罪嫌疑人的恐吓。”王凯说。

让更多的生命 不再在毒品中迷失

面对这样一群特殊的“灰色人群”,王凯把对吸毒人员的帮教工作当作一项“爱心工程”、“灵魂工程”,在工作中,王凯待他们像对待自己的亲人一

样,不抛弃,不放弃,从各方面关心和爱护他们,解决他们生活、工作方面遇到的困难。

2010年初,王凯在走访中发现一个企业的中层领导有吸食毒品海洛因的涉嫌,通过他的家人和公司领导的了解,他确实有些异样,看着他家人无助和恳求眼光,企业领导一种恨铁不成钢的目光,当时王凯和他们家人、企业负责人对他当场进行尿检呈阳性,他也交代自己吸过毒品海洛因,恳求我们公安机关给他一次机会。

“对待初吸者,要攻心,主要让他们感觉生活有着落,就业有出路,未来有盼头。”王凯就和他订了一个君子协定。王凯随时打电话给他,他随时到派出所进行尿检,随时到他单位进行尿检,家人关注他的日常动向,对他经济上进行限制,企业对他施加压力。平时,王凯更是一个朋友的身份同他沟通,说一些要戒毒注意的情况和一些相关的案例。经过近三年的帮助,这位中层领导目前各方面反馈的信息取得了较好的效果。

“吸毒人员不只是违法人员,也是一个受害者,我们要像对待病人一样待他们。”王凯说,这是他从禁毒一些案件中得出一个心得,只有各方面形成合力,也会取的比较好的社会效果的。近十年的禁毒工作,在他所经办的吸毒案件中,也有十多个吸毒人员回归社会后都有了自已的事业,有的也和我成了比较好的朋友,常常电话联系谈谈自己的情况。

除了从事禁毒打击工作,王凯还掌管着辖区的危化物品管理。因为很多毒品是从危化物品中提炼出来的,所以他深知自己工作的重要性。坚决从源头上杜绝毒品,与此同时,注重禁毒宣传,他经常参加危化品从业人员的上岗培训讲课,他自己制作了课件,把毒品作为重要的章节进行宣讲。杜桥的医化园区有从业人员上万人,每年新员工有上千人,到目前为止有5000多人参加了他的课程,也取得了一定的效果。

近年来,由于经济社会的飞速发展,不少违法分子不思通过辛勤地付出致富,而妄想靠贩卖毒品等不法手段一夜暴富。另外,不少人在物质上富裕后,精神上却不富裕,抱着“尝尝鲜”、“找找刺激”等心理,吸食毒品,从而沦为毒品的奴隶。在此过程中,新型化学毒品层出不穷、人口流动速度加大,这些都给毒品打击工作带来了许多新课题和新任务。王凯说:“为了彻底的消除毒品的危害,应该调动全社会的各方面力量,从宣传,教育学生开始,狠查毒品的源头,加大对吸贩毒人员的打击力度,多管齐下。”

十年禁毒路他无怨无悔

调户口、验尿液、做笔录、捺指纹、上网络……近十年间,一个个夜晚,王凯和队友们留守在办公室,为手头一起起毒品案子忙碌不停。而这些,他家里人都不知道,以为是正常的加班。他把对家人的爱深埋在心底,为了保卫千家万户

民警内心独白:我是2004年部队转业到杜桥派出所,就参加了单位的禁毒宣传和案件的办理工作,我们单位从事禁毒工作的领导、同事都换了好几任了,我这一直从事着这项工作,将近十年亲眼见证了杜桥辖区毒品的查获情况,从最初的一年查处几个人,到去年的行政拘留、刑事拘留、强制戒毒近100人次,从以吸传统毒品海洛因为主到以吸新型毒品冰毒为主,从外籍人员吸食海洛因到以本地人吸食冰毒为主,从成年人到年轻人,甚至到未成年吸食毒品,有侦破案件的高兴,有在办案过程中的危险,有看到吸毒人员家人那种眼光的心酸,再次查到复吸人员的无奈,也有对家人的愧疚。



的平安和幸福,长年战斗在禁毒第一线,默默地奉献着自己的光和热。

“我们身上穿着这身警服,对打击毒品犯罪是警察的职责。”当记者问起“这份工作这么辛苦,为什么还坚持干?”王凯回答说。他们每天接触的都是社会最阴暗的一面,面对的是极度危险的毒贩,工作压力确实非常大,但每当他们在工作中见到那些走上歧途吸食毒品的人,就感到肩膀上沉甸甸的责任。王凯透露,目前比较多的是化学合成毒品,譬如冰毒,这种新型毒品对人危害很大,能损害大脑中枢神经,让人产生幻觉,导致服用者失控。

“毒品太害人了,而且毒品还引发大量其他犯罪行为,作为警察,我们必须严厉打击。”王凯说,现在支队提倡“快乐工作”,和其他民警也都是些“破案有瘾”的人,所以一直乐在其中。

另外,王凯表示自己最看重的就是禁毒民警之间的感情,这种感情之深甚至超过家人。“在抓捕现场,我们之所以都勇于冲在前面,就是因为敢把后背交给兄弟,相信有兄弟帮我看着后面,保证我的安全,这是过命的交情,这种彼此之间的信任是这支队伍最宝贵的地方。”王凯认为。

“十年禁毒路,我走得无悔。”凭借着自身的天赋和刻苦的努力,王凯渐渐赢得了群众的信任和同事的肯定,屡屡受到上级的嘉奖。去年,他被台州市公安局授予全市公安禁毒先进个人。

最近几年,新型毒品层出不穷,毒品案件越打击越多的现象,这让他肩膀上的责任更重了。“毒品不除,社会不宁;毒贩不抓,人心不安。不管付出多大的努力,都要把毒贩打掉,把毒品除掉。”王凯坚定地说。

记者手记:

没有硝烟的战场

“禁毒民警,一群让鬼害怕的勇士,他们擎起暗战的利剑,以血肉之躯,筑起铁壁铜墙,向恶魔宣战。他们机智,巧妙周旋入毒穴;他们多谋,出其不意截毒丸;他们神勇,千里追踪捣毒窝;他们果敢,舍生忘死擒毒贩。”这是记者在网看到的赞禁毒民警的一段诗文。

有人说,禁毒就是一个“没有硝烟的战场”。也有人讲,禁毒民警是在刀尖上行走的人。他们每天的工作连最亲的家人也不能透露,如果因为破了大案有机会上媒体,脸上还要全部打上马赛克;更大的问题是,每天面对的是有组织、有预谋甚至随时掏出枪的毒贩。设想下,这样的工作你是否有能力承担,又是否愿

意承担?采访中,禁毒支队的领导说,只有最优秀的民警才能当禁毒民警。在市公安局的队伍中,有很多名禁毒民警以一种特别的信念支撑自己,他们彼此信任,充满默契,有着过命的交情,在最危险的现场,也“敢把后背交给兄弟”。办案时,常受到携带艾滋病毒的吸毒人员的威胁和恐吓,被毒品违法犯罪分子刺伤、打伤的事件时有发生。他们冒着极度的危险,与凶残的毒贩面对面打交道,在艰苦的环境下流血流汗,为禁毒工作作出了突出的贡献。这就是禁毒民警。他们默默无闻,为维护社会稳定、奉献青春岁月。在此,我们躬身向一个个这样的基层禁毒英雄致敬!